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 Anno Scolastico 2010/2011: verbale n. 8 

  
 

CONSIGLIO DI CIRCOLO  
 

Verbale della riunione assembleare del 28/04/11 

Versione da approvare nella prossima seduta CdC 
 
Ordine del Giorno  
 

1) Approvazione verbali sedute precedenti: delibera 

2) Conto consuntivo anno finanziario 2010: delibera 

3) Programma annuale 2011: variazioni, storni, radiazioni: delibera 

4) Relazione sul conto consuntivo del Dirigente Scolastico art. 35 D.I. 44/2001 

5) Costituzione commissione mista revisione regolamento visite e viaggi di istruzione: delibera  

6) Lista d’attesa scuola dell’infanzia: accoglimento bambini iscritti nelle stesse e modifica art. 11 
Regolamento Interno di Circolo: delibera 

7) Comunicazioni/autorizzazioni: delibera 

Alle ore 18.05 del 28 aprile 2011, in Agrate Brianza (MB) presso la Scuola Primaria di Via Battisti si riunisce il Consiglio 
di Circolo. Sono presenti i seguenti componenti: il Presidente Sergio Mariani, il Dirigente Scolastico Antonio Bonfanti, la 
docente Vicaria Luciana Sala; i genitori Emanuela Sala, Maristella Varisco, Luca Ratti e Silvia Barbieri; le docenti Egidia 
Perego, Raffaella Sala, Pinuccia Ghezzi, Ernestina Santambrogio, Germana Brambilla e Patrizia Gervasoni. La 
rappresentante ATA Giulia Romano. La docente Elisabetta De Capitani e il genitore Gabriele Amici sono assenti 
giustificati. Si evince che i presenti sono 14 per cui, constatata la presenza del numero legale, il Presidente Mariani 
dichiara aperta la seduta e nomina segretario il genitore Emanuela Sala. 
 
Punto n. 1 - Lettura e approvazione verbali sedute precedenti : delibera  
I consiglieri hanno già letto i verbali n. 6 del 24/2/2011 e n. 7 del 08/04/2011. Non avendo alcuna segnalazione in merito, 
il Presidente Mariani pone in votazione l’approvazione degli stessi. 
 

VOTANTI 14 
FAVOREVOLI 14 
ASTENUTI 0 
CONTRARI 0 

DELIBERA N. 60 
 

Si pongono in discussione contemporaneamente i punti relativi al conto consuntivo: presentazione dello stesso 
predisposto dal D.S.G.A., Dirigente dei Servizi Generali e Amministrativi, sig.ra Tiziana Colzani  e la relazione al conto 
consuntivo in cui il Dirigente illustra entrate, spese e  composizione dell’avanzo di amministrazione.  
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Punto n. 2 - Conto consuntivo anno finanziario 2010: delibera 

Punto n. 4 - Relazione sul conto consuntivo del Dirigente Scolastico art. 35 D.I. 44/2001 

Alle ore 18,10 entrano i genitori Luca Pirovano e Andrea Fedeli. I presenti diventano 16. 

Il Conto consuntivo riporta i dati contabili relativi all’anno finanziario, non contiene indicazioni si scelte né valutazioni di 
merito. E’ predisposto dal DSGA e  sottoposto dallo stesso all’approvazione del revisore dei conti. Il documento oggi 
presentato è stato ratificato in data 01/04/2011. 

Il D.S. spiega al Consiglio in particolare la situazione dei residui attivi. La nostra scuola è creditrice verso lo Stato di circa 
€193.000 e, conseguentemente a questo, debitrice per un importo complessivo di circa € 124.500 – soprattutto nei 
confronti degli uffici pubblici (INPS, tesoreria provinciale etc.) E’ chiaro che non si possono sanare i debiti se non si 
incassa il dovuto dallo Stato; Stato che sempre più non rispetta le scadenze. 

Gli avanzi di bilancio, al netto dei residui, sono alti perché si parte da un bilancio di previsione risicato per la mancanza 
di certezze riguardo alle disponibilità economiche reali. La certezza delle risorse si ha solo a consuntivo approvato.  

Questo sistema di previsione non premette un’ottimale programmazione volta a garantire un ordinato procedere 
dell’offerta formativa. Si prevede nell’incertezza a scapito della logica virtuosa dell’attuazione del  programma annuale. 

Il problema di base sta nel fatto che il nostro è un bilancio di competenza e non un bilancio di cassa. Si programma 
sull’anno solare, non su quello scolastico con tutte le difficoltà e problematiche che questa differenza comporta. 
L’Unione Europea ha disposto che questa situazione sia sanata passando ad una gestione a bilancio i cassa, siamo di 
fatto ora in un periodo di transizione in attesa del recepimento della direttiva europea. 

Un’altra riflessione evidenziata dalla relazione del Dirigente è che il bilancio è fortemente orientato alla didattica, non vi è 
più possibilità di investire sui beni durevoli dove per beni durevoli si intende anche materiale librario; un altro chiaro e 
significativo indice di impoverimento della nostra scuola.   

Il D.S. pone poi l’attenzione su un argomento che, per le nuove disposizioni, mette in maggior difficoltà la gestione degli 
organici: ore eccedenti. Si identificano come tali le ore che le docenti prestano a copertura volontaria delle assenze dei 
colleghi. Fino all’anno scorso si annotava, su apposito registro, l’ammontare di queste prestazioni che veniva inviato agli 
uffici superiori di competenza per la dovuta corresponsione. Ora viene stabilito un importo, palesemente insufficiente, 
superato il quale, eventuali servizi resi non verranno retribuiti – ad oggi la nostra D.D. ha potuto saldare, per il 2010, solo 
il 27% delle ore fatte –  Ciò comporta due gravi conseguenze a cascata: 

1. le docenti che effettueranno queste sostituzioni lo faranno senza alcuna garanzia di riconoscimento 
economico  

e quindi 

2. gli alunni, la cui insegnante fosse assente, verranno sempre più spesso smistati nelle altre classi con i 
derivanti disagi didattici e disattesa delle garanzie di sicurezza. 

Il D.S. conclude a sua esaustiva relazione puntualizzando che è una realtà sfavorevole quella di una scuola costretta a 
legare la qualità del proprio servizio sempre più al “volontariato” delle persone che vi lavorano.   

Il Presidente Mariani, esaminato il conto consuntivo, sentita la relazione del D.S.  e visto il  parere di regolarità del 
revisore dei conti, pone in votazione l’approvazione del conto consuntivo per l’anno finanziario 2010 

VOTANTI 16 
FAVOREVOLI 16 
ASTENUTI 0 
CONTRARI 0 

DELIBERA N. 61 
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Punto n.  3 - Programma annuale 2011: variazioni, storni, radiazioni: delibera 

La trattazione dell’argomento è rinviata al prossimo Consiglio. Presumibilmente verrà fissato entro la metà di giugno c.a. 

Punto n. 5 - Costituzione commissione mista revisione regolamento visite e viaggi di istruzione: delibera  

Il Presidente Mariani ricorda ai Consiglieri che era stata evidenziata, nella seduta del 24/2/11, la necessità di rivedere ed 
aggiornare il Regolamento interno visite e viaggi di istruzione. Chiede se ci sono candidature già condivise per la 
costituzione della  commissione mista atta allo scopo  
La componente genitori propone Silvia Barbieri e Emanuela Sala.    
La componente docenti propone Raffaella Sala e Patrizia Gervasoni. 
La docente vicaria Luciana Sala parteciperà in vece del Dirigente Scolastico, riportando alla Commissione stessa le 
considerazioni viste con il  Prof. Bonfanti.   
 

VOTANTI 16 
FAVOREVOLI 16 
ASTENUTI 0 
CONTRARI 0 

DELIBERA N. 62 
 
Punto n. 6 - Lista d’attesa scuola dell’infanzia: accoglimento bambini iscritti nelle stesse e modifica art. 11 
Regolamento Interno di Circolo: delibera 

Le iscrizioni per la scuola dell’infanzia hanno evidenziato la necessità di definire meglio i criteri di graduatoria della lista 
d’attesa.  
Il Presidente Mariani pone in votazione le seguenti 2 modifiche dell’articolo 11 del Regolamento Interno di Circolo: 

1. Le  iscrizioni dei bambini di 3 anni pervenute in ritardo rispetto ai termini fissati, purché supportate da 
giustificati motivi, hanno precedenza sui bambini “anticipatari”. 

 
VOTANTI 16 
FAVOREVOLI 16 
ASTENUTI 0 
CONTRARI 0 

DELIBERA N. 63 
 
 

2. Si sostituisce la frase di cui al comma a)  “bambini residenti”  con “genitori residenti” come espressamente 
indicato nella domanda di iscrizione.  

 
VOTANTI 16 
FAVOREVOLI 16 
ASTENUTI 0 
CONTRARI 0 

DELIBERA N. 64 
 
Il D.S.  precisa che, vista l’assegnazione nell’organico di diritto di una docente in più nella scuola dell’infanzia e vista la 
conferma degli impegni presi dall’amministrazione comunale, per l’anno scolastico 2011-2012 tutti i bimbi di 3 anni 
verranno accolti. Solo a Giugno però si avrà indicazione definitiva dell’organico e conseguente eventuale possibilità 
d’avvio di un’ulteriore sezione in Omate. Se ciò fosse possibile le presenze per sezione si ridimensionerebbero e si 
dovrebbero rivedere tutte le assegnazioni dei plessi. 
 
Il Presidente Mariani, vista la difficoltà di definire  le graduatorie  dei bambini nei diversi plessi secondo le richieste delle 
famiglie non avendo ancora informazioni certe in merito all’organico di fatto del personale docente pone in delibera che 
per l’a.s. 2011/2012, in deroga al Regolamento Interno di Circolo, non verranno effettuate le giornate di visita alla scuola 
e le attività con i bambini già frequentanti previste per il mese di maggio. 
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VOTANTI 16 
FAVOREVOLI 14 
ASTENUTI 2 
CONTRARI 0 

 
DELIBERA N. 65 

 
Il D.S. informa che è stato pubblicato sul sito dell’URS il calendario scolastico regionale. Ne darà comunicazione a tutte 
le famiglie specificando che gli adattamenti, per gli ulteriori giorni di chiusura che il Consiglio di Circolo andrà a 
deliberare, verranno comunicati successivamente. 
 

Alle ore 19,40 il Dirigente Scolastico lascia la riunione: i presenti sono ora 15 

Punto n. 7: Comunicazioni/autorizzazioni 
 
a) Summer Camp  
Il Presidente Mariani, vista la richiesta del Comune di Agrate e di CISV e vista la convenzione presentata, pone in 
delibera l’approvazione alla stipula di una convenzione per l’utilizzo dei locali della scuola primaria di viale Trivulzio per 
la realizzazione di un “Summer camp” gestito da CISV per l’intero mese di Luglio. 
 
 

VOTANTI 15 
FAVOREVOLI 15 
ASTENUTI 0 
CONTRARI 0 

DELIBERA N. 66 
 
b) Donazione mobiletto porta PC 

Vista la richiesta di donazione presentata dal sig. Marco Buso, il Presidente Mariani pone in votazione di accogliere la 
donazione di un mobiletto porta PC in legno per aula informatica per il plesso di via Battisti. 
 

VOTANTI 15 
FAVOREVOLI 15 
ASTENUTI 0 
CONTRARI 0 

DELIBERA N. 67 
 
 
Alle ore 20,00 si chiudono i lavori 
Il presente verbale consta di n.  4 pagine numerate. 
 
 
IL SEGRETARIO                         IL PRESIDENTE 
(Emanuela Sala)                      (Sergio Mariani)  
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